



# 中国海警局北海分局与三省一市涉海单位召开联席会议 北海海区海上综合治理开启新格局



图为联席会议现场。

(中国海警局北海分局供图)

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 李雪宁 王艺璇

旨在推动海上执法工作协同发展的联席会议近日在山东省青岛市举办，标志着北海海区海上综合治理新格局建设启动。

等议题展开深入交流，共同探讨海上综合治理新路径。

## 构建海上防御新体系成效显著

会议围绕“加强陆海统筹，深化改革创新，构建海上综合治理新格局”主题，全面回顾了北海海区成立5年来北海海区海上管控协作配合情况。

上执法效能，推动海洋治理体系和治理能力现代化。

随着北海海区各级海警机构与地方政府涉海部门紧密协作，海陆联动机制卓有成效，热点问题整治工作取得显著成果。

为了构建更加完善的海上防御体系，北海海区各级海警机构着力打造海、岸、空三维联动和点、线、面相结合的立体化防御网络。

在合作过程中，各级海警机构与地方政府涉海部门召开千余次联席会议，共同制定800余份执法协作配合办法，有效提升执法效率和协作水平。

据统计，北海海区各级海警机构近年来累计处理警情6万余起，检查海岛、海洋工程、石油勘探开发设施等各类用海项目1万余次，查处违规渔船5000余艘，查办各类案件8000余起，查获各类涉案物品40余万吨。

## 共商海上综合治理应对之策

会上，与会单位围绕落实七部门联合印发的《深化海上综合治理指导意见》具体举措，深入交流经验做法，共同探讨应对当前海区面临的综合治理挑战的策略。

当前，海区重点海域违法活动多发高发，海上资源开发及环境保护压力居高不下，海

上涉外执法形势高度敏感。针对这些特点，与会单位聚焦近年来海上综合治理难点堵点问题，如三无船舶非法作业、大马力快艇整治以及涉外渔业管控等，共同研究制定联合管控指导意见和落实措施。

## 共创海洋综合治理新局面

此次会议向各涉海部门发出深化协作配合、共创海洋综合治理新局面的倡议。

在畅通信息资源共享方面，加强部门间沟通与联系，确保信息及时传递与共享；在创新综合治理模式上，积极探索适应新时代要求的治理方式，提升治理效能；在强化风险隐患排查方面，主动排查风险点，及时消除安全隐患；在主动破解难题方面，勇于担当、敢于创新，积极寻求解决问题的新思路、新方法；在提升联合治理质效上，加强协同作战，共同应对海上执法各类挑战。

会议要求，各涉海部门在源头治理、系统治理、综合治理上下功夫，高效协同开展“净海”“猎猎”“卫海”海洋伏季休渔等专项执法行动，强化共管共治，确保海洋资源合理利用和生态环境保护。在大数据、云计算和“互联网+”等新技术方面重点突破，加快推动部门间网络数据融合和信息资源共享，提升海洋综合治理智能化、信息化水平。

会议指出，加强海洋综合治理的整体性、系统性、协同性至关重要。坚持多方参与、多措并举，实施全链条打击、全域整治，共同开创全方位、多层次、法治化海洋综合治理协作新局面，为北海海区繁荣发展贡献力量。

# 卫星导航法治文库系列丛书发布

本报讯 记者廉颖婷 通讯员杨静帆 11月10日，由北京航空航天大学北斗政策法规研究中心主办的卫星导航法治文库系列图书发布会在京举行。

卫星导航法治文库系列丛书作为我国卫星导航法治领域重要研究成果，由共和国勋章获得者、“两弹一星”功勋科学家孙家栋院士题词，中国工程院院士、北斗系统工程总设计师杨长风担任总编，北京航空航天大学北斗政策法规研究中心执行主任杨君琳担任主编。

文库系列图书包括《北斗卫星导航法治建设蓝皮书》《中国卫星导航政策法规汇编》《美国卫星导航政策法规要览》《俄罗斯卫星导航政策法规要览》《欧盟卫星导航政策法规要览》《外国卫星导航法律制度》《卫星导航国际规则》7本图书。

其中，《北斗卫星导航法治建设蓝皮书》回顾了30年来北斗法治建设发展历程，梳理了北斗法治建设的现状与成效，提出新时代北斗法治建设新愿景；《中国卫星导航政策法规汇编》收录我国发布的涉及卫星导航的法律、行政法规、部门规章、国家政策性文件、部门政策性文件、地方性法规、地方规章、地方政策性文件等共一千余件；《外国卫星导航

法律制度》系统研究了外国卫星导航领域的管理体制机制、建设运维、应用发展、国际合作、安全保护等法律制度，比较分析美、俄、欧卫星导航政策法规的各自特色，以期为我国构建科学合理的卫星导航法治体系提供参考借鉴；《卫星导航国际规则》系统梳理外空、航空、电信、海洋等领域卫星导航相关国际规则，为积极探索构建公正合理的卫星导航国际秩序提供研究基础。

文库系列丛书填补了卫星导航领域法律制度研究空白，是我国首套卫星导航法治建设领域基础性、系统性、前沿性丛书。

杨君琳在会上表示，卫星导航法治文库是北斗

法治战线集体智慧的结晶，编写文库是鼓励更多人深入卫星导航法治研究，参与卫星导航法治工作，为卫星导航法治建设积蓄力量。

与会嘉宾认为，卫星导航法治文库把握法治建设时代潮流，洞察卫星导航法律制度发展规律，依据翔实翔实科学，坚持全球视野和开放思维，为读者提供了一个了解卫星导航领域法律制度的权威工具书。卫星导航法治文库成果为卫星导航立法提供了重要借鉴支撑，对相关学术研究和实务工作也具有一定参考价值，对于推动北斗系统更好发展、进一步夯实法治北斗制度之基具有十分重要的意义。

# 全国退役军人服务保障体系建设管理推进会在常州召开

本报讯 记者廉颖婷 近日，全国退役军人服务保障体系建设管理推进会在江苏省常州市召开。

会议强调，要提高政治站位，深刻理解把握做好退役军人服务保障工作的重要意义，充分认识建好用好退役军人服务中心(站)的重要作用，增强合力推进退役军人服务保障体系建设的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

会议指出，聚焦政策制度落实、基层基础建设、功能作用发挥、队伍能力提升等重点环节，着力破解退役军人服务保障体系建设发展难题。深化改革创新，巩固深化“五有”“全覆盖”建设成果，进一步健全工作机制，强化服务管理，打造过硬队伍，推动退役军人服务保障体系建设提质增效。

会议通报了全国退役军人服务保障体系建设有关重点工作进展和基层退役军人服务站功能作用发挥联合调研情况；介绍了2024年全国基层退役军人服务中心(站)工作人员职业技能竞赛有关安排，并围绕相关事宜组织专题座谈；山西、辽宁、江苏、福建、山东、广东6省交流了服务保障体系建设经验做法；组织观摩了江苏省基层退役军人服务中心(站)工作人员职业技能竞赛。

# 依法维护国防利益和军人军属合法权益

## 江苏发布军地检察公益诉讼协同办案典型案例

本报讯 记者廉颖婷 通讯员戴伦乔 许馨月 11月12日，江苏省人民检察院、解放军南京军事检察院联合发布军地检察公益诉讼协同办案典型案例，旨在进一步深化军地检察机关协作互动，全面维护国防和军事利益，为各地后续开展军地检察公益诉讼协同办案指明方向。

此次共发布7起军地联合办理的行政公益诉讼典型案例，分别为新丰车站抗日战旧址保护、某部队军事专用线外部环境安全隐患整治、军事秘密保护、军用电磁环境保护、某军用地下输油管道安全保护、加强人防工程管理和整治违法设置涉军店招招牌，体现了江苏省军地检察机关深化检察协作，形成共同维护国防和军事利益合力。

□ 本报记者 廉颖婷

多年来，驻沪部队与地方紧密协作，共同守护国防安全。上海市宝山区人民检察院立足检察办案，强化军地协作机制，构建“检安军地协作新范式”。

军地协作新范式包括三方面。首先，突出机制先行，夯实军地协作制度保障。宝山区检察院在《上海市人民检察院与上海军事检察院协作工作实施办法》的基础上，结合办案实际，与辖区内海军基地签署《军检维护国家安全共建工作备忘录》，建立常态化共建联络协作机制，明确军地互涉案件信息通报、涉军维权、法律监督等方面的具体协作方式，完善了“普法进军营”、人才培养业务交流等协作内容。为进一步落实国防安全中“防渗透、防策反、防窃密”工作职责任务，会同国家安全机关、驻沪部队共同研究防范潜在泄密风险隐患的对策，签订《加强国家安全类案件办理与防控协作的实施办法》，推动构建“打防治”三位一体联防联控共治格局。

其次，凝聚多方合力，推动军地协作纵深发展。宝山区检察院充分发挥军地检察机关协作机制作用，针对办案中发现的辖区内某高楼频繁成为军事观景点的情况，联合军事检察院向涉案楼宇物业管理公司制发检察建议，提出增加警示标识和监控设备数量，加大重点区域安保巡逻力度，加强对大厦管理人员国防安全教育培训等意见，并跟进督促整改落实。针对办案中发现的涉案大学生国防安全意识薄弱问题，宝山区检察院会同驻沪部队、国家安全机关等共同开发国防安全教育课程，已纳入涉案高校思政教育必修课程，受到高校师生认可。

最后，坚持问题导向，构建军地协作全新模式。针对办案中发现的军事设施周边安全防控问题，检察机关多次赴部队营地及周边进行调查，在上海市人民检察院牵头指导下，宝山区检察院与国家安全机关、国防动员主管部门、驻沪部队等共同组建专班，通过登上军舰、进入营区、座谈交流等方式开展调研。今年7月，上海军地检察机关共同举办研讨会，邀请国家安全局、上海警备区、驻沪部队、国防动员等部门相关负责人，以及国防安全法学专家学者共商国防安全工作，为创新军地协作模式、拓宽军地协作领域提供理论支撑和工作指导，共创“检安军地协作新范式”。

国防和军队建设是国家安全的坚强后盾。“检安军地协作新范式”的典型意义在于，检察机关从聚焦服务保障备战打仗的高度，提高政治站位，以司法办案为支点，坚持治罪与治理并重，惩治与预防并行，通过走访调研，发现问题、分析成因、提出对策建议，结合工作实际创新构建全域联动、立体高效的国家安全防护体系，打通军地协作信息壁垒，凝聚军地各方力量，共同守护国防利益和军事安全。

# 上海检察构建“检安军地协作新范式”

# 武警邯郸支队探索创新基层炊事人员培养模式

本报讯 记者廉颖婷 通讯员梁存瑞 随着武警河北总队邯郸支队积极探索创新，着力提升基层官兵伙食保障工作水平，有效提升了官兵对部队的归属感和幸福感。连日来，武警邯郸支队进行伙食问卷调查结果显示，基层官兵对伙食满意度明显提升。

近期，武警邯郸支队组织基层司务长集体办公时获悉，尽管基层部队食材丰富、菜品多样，但仍有少数官兵觉得伙食保障方面还有待提高。支队调研发现，问题主要集中在炊事人员业务水平与菜品创新两个方面。

为此，武警邯郸支队制定并实施一系列具体措施。他们构建科学合理的伙食评价体系，通过开展评选活动与问卷调查，广泛收集官兵意见建议，并整理出不同地域特色菜品清单进行公示，基层中队可依驻兵来源地域，结合驻地气候与近期训练科目特点，有针对性地制定食谱，确保营养均衡、健康美味，满足官兵多元化需求。

武警邯郸支队还积极探索炊事人员培养方式，先后组织业务能力过硬的炊事骨干录制拿手菜烹饪教学视频，分批次开展短期集中培训；邀请驻地名厨走进军营授课交流，引入新烹饪理念与技法，全面提升炊事人员业务水平。

# 池州贵池区为在外官兵提供高效便捷法律服务

本报讯 通讯员王友松 “非常感谢你们，让我没有请假返乡就解决了家中烦心事。”近日，贵池籍退役军人王某打电话到安徽省池州市贵池区法律援助服务站表示感谢。这是贵池区为在外官兵提供便捷高效法律服务的一个缩影。

为保障驻地及在外军人军属合法权益，池州市贵池区退役军人事务局联合贵池区司法局专设法律援助工作站，明确人员职责、工作制度和维权流程，畅通军人军属法律援助“绿色通道”。根据申请受理情况特点，简化军人军属法律援助案件受理条件和程序，做到军人军属维权事件当日申请、当即审批、当日指派，安排一对一法律援助，键对键答疑解惑，全程跟踪问效，及时解决反馈。建立在外军人军属数据库，做到人员一口清，利用新兵入伍、官兵返乡休假、退役返乡等时机，发放法治拥军服务卡、书记电话、微信、邮箱时时通，做到维权案件事事有落实，件件有答复。

# 图片新闻



# 感悟英雄事迹 奋斗青春华章

近日，安徽省合肥市肥东县双拥办联合多个军地单位，开展以“感悟英雄事迹 奋斗青春华章”为主题的国防教育进校园活动。此次活动走进肥东县长临河学校中心小学，通过聆听英雄故事、观摩装备模型、体验军事动作等方式，增强学生国防意识，引导他们学习英雄事迹，赓续红色基因，争当新时代好少年。

图为在肥东县长临河学校中心小学，某部指导员魏力源给孩子们写寄语。

本报通讯员 徐伟 摄